

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

REDACCIÓN SAN FRANCISCO, 7	ANUNCIOS Y RECLAMOS Se reciben en la Admón. de este periódico, calle de San Francisco núm. 7.	Jueves 7 de Marzo de 1912	ESQUELAS DE FUNERAL Se admiten durante el día y la noche, en la imprenta de este periódico.	TELEFONO NÚM. 425
--------------------------------------	---	---------------------------	---	-----------------------------

Sección religiosa

Santo de hoy, día 7
 Santo Tomás de Aquino, doctor.

Santo de mañana, día 8
 La Sabana de Nuestro Señor Jesucristo y San Juan de Dios, fundador.

Ayuno con abstinencia de carne.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia de la Concepción.—Misas rezadas de 7 á 8; á las 8 y media, cantada al Señor Crucificado; á las 9, viacrucis; á las oraciones, nombre, sermón del Párraco y miserere ante la imagen de Jesús Crucificado.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 á 8; á las 8 y media, cantada al Señor Crucificado; á las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media á 8; á las oraciones, el rosario y letanía rezados, y ejercicios piadosos.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada á las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada á las 6 y media; á las 4 de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada á las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Juan de Dios, confesor, con rito doble, color blanco.

COMENTARIOS

Un salto hacia la barbarie

La huelga de los mineros ingleses empieza ya á producir trastornos en todo el mundo. De continuar quince días más, la crisis será tremenda, colosal, sin precedente.

No se librará de su influencia nación alguna, ni en el nuevo ni el viejo continente; las más ricas, las que poseen minas de hulla y petróleo, sufrirán en su industria un rudo golpe, y el comercio universal, que es esencialmente transportador, padecerá grandes quebrantos.

Si el conflicto pudiera sostenerse en pie dos meses nada más, la revolución que promovería en la sociedad, sería honda, terrible, espantosa: no quedaría del orden actual piedra sobre piedra, todo lo humano rodaría por una pendiente muy inclinada, hacia el abismo.

Toda nuestra vida material está en la maquinaria; pero las máquinas permanecen inmóviles, silenciosas, cuando en su seno no explota el carbón fecundador: hasta la electricidad dejaría de vibrar en los conductores, al pararse las dinamos por falta de impulsión.

La huelga de los mineros es el paro general obligatorio, amago de un gran cataclismo: es infecundidad primero, carestía después, y por último la muerte.

La agricultura moderna que será sin la máquina que conduce, sin la máquina que opera?... La industria ¿se concibe sin el carbón en estos tiempos del vapor?... El comercio mundial ¿á qué quedaría reducido?

Claro es que esta situación no puede alargarse mucho, ni patronos ni obreros son capaces de resistirla; pero ¿cuantos daños irreparables, mientras se solucionan! ¡que terrible amenaza para la civilización! ¡como se nos viene encima el pavoroso enigma social!

De aquí pudiera también surgir el florecimiento de la industria hullera en naciones que, como la nuestra, poseen ricos yacimientos; aunque estos bienes son muy problemáticos, enfrente á los males ciertos que ya empezamos á sentir.

Se están librando las primeras escaramuzas del combate decisivo. ¡Dios quiera salvarnos de ese diluvio de fuego que ha de abrasar el mundo, este mundo preñado de odios salvajes!

Por el Archipiélago

La Palma

En Santa Cruz de la Palma han fallecido la niña María de las Nieves, Lorenzo de la Concepción, el señor D. Antonio Méndez Leal, el joven D. Feliciano Cárdenas y la virtuosa y encantadora Srita. Pino Hernández Galván.

D. E. P. y reciban sus familias nuestro mas sentido pésame.

—Han llegado á esta isla procedentes de Tenerife el abogado y notario D. José M. Hernandez de las Casas y el comerciante D. Bernardino Santamaría.

Fuerteventura

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Pájara (Fuerteventura), dotada con el haber anual de 750 pesetas.

La Gomera

En esta isla se encuentra vacante el Registro de la propiedad de San Sebastián.

Lanzarote

Dentro de pocos días se celebrará en Arrecife la educativa fiesta del árbol.

Es esta la primera fiesta de esta índole que se celebra allí, por lo que reina un entusiasmo grandísimo.

Canaria

Ha sido nombrado Interventor del Gobierno militar de Las Palmas, don Salvador García.

—Han sido nombrados concejales interinos de San Mateo por, haberse anulado las elecciones municipales en aquel pueblo; los señores don Eduardo Monzón Gil, D. Francisco de la Coba Domínguez, D. Antonio Jimenez, D. Cristóbal Gil, D. Eusebio de Vega y D. Francisco Ortega.

—En la tarde del 28 de Fbrr. D. Ildefonso Ramirez, dueño del local donde se halla instalada la gallera del paseo Bravo Murillo, vió sobre un estercero de dicho local un bulto blanco algo ensangrentado. Al examinarlo pudo ver que en él se hallaba un recién nacido. Dió cuenta al guardia municipal Felipe Gil resultando que era una niña, muerta al parecer, estrangulada.

El cadáver de la criatura fué llevado al cuartelillo y de allí al cementerio, mientras el Juzgado se ha hecho cargo del asunto, y la policía busca á los autores de tan horrendo crimen.

—El 26 del pasado mes se dirigía en una lancha, acompañado de otro compañero, el tripulante del pailebot «Antonio» Sebastián (a) el Moreno. De pronto hizo éste un movimiento, cayendo al mar. Su compañero pudo con grandes esfuerzos, extraerle del agua. Ya en la lancha se recostó sobre la borda de falleciendo poco rato.

Se supone con fundamento que este individuo sufrió un ataque cerebral.

El juzgado de Marina entiende en el asunto.

Para el mejor desarrollo de cualquier empresa, es necesario reunir las mayores voluntades posibles. No harán lo mismo los católicos para la defensa de sus ideas, agrupándose en un "Centro Católico"?

Adelante y no cejar nunca

Plácemes merecen por el celo desplegado los Sres. de la "Junta de Protección de la infancia y de extinción de la mendicidad: y á los muchos que todos les han otorgado en esta ciudad, añadimos el insignificante nuestro: porque el triste espectáculo que nuestros semejantes ofrecían en las calles, y los estorbos que ponían al viandante eran bochornosos; como bochornosos son también otros espectáculos que se toleran á ciencia y paciencia de las autoridades; pues poco ó nada casi influyen las horas en que se afloja la rienda, si es que esta circunstancia no viene á agravar el mal que á toda costa las aludidas autoridades debieran evitar, máxime en la juventud.

Mas, la Junta tiene doble misión que cumplir, y si bien ha llenado á satisfacción un extremo, el otro, que se le debe considerar, á nuestro ver, con preferencia al atendido, marcha un tanto descuidado. Pues es sensible que por las columnas de los periódicos de esta capital corran noticias, como las que en días pasados muchos leyeron, fechorías de niños de tan corta edad, que no parece sino que han asistido á alguna escuela del crimen, en la cual se adiestran.

¿No podría obligarse á esos padres á que mandaran á sus hijos á la escuela del Asilo Victoria, á recibir instrucción y educación cristianas?

Una determinación semejante la aplaudirían todas las personas de buenos sentimientos, los comerciantes y cuantos tienen que perder al presente y al futuro. De modo que cumpliendo la "Junta de Protección de la infancia" con la delicadeza de conciencia que á sus miembros distingue, y cual lo han evidenciado en la extinción de la mendicidad, de seguro que dentro de pocos días nos veríamos libres de esa plaga de niños que harapiientos, maldicientes, hambrientos así parecen, y viciosos, recorren nuestras calles. Porque es imposible que las autoridades locales desatendieran las gestiones de la Junta en su primer cometido cuando se han prestado á secundarla en el segundo, que nunca aplaudiremos cual todos ellos merecen.

Adelante pues; un esfuerzo de buena voluntad y se extinguirán los rateros en miniatura: se evitará cargar sobre los padres de tan desgraciados niños la mano fuerte de la justicia, que bien merecen, y que andando los días haya entre nosotros estafadores amaestrados, que burlen la vigilancia de los dueños y de los guardias urbanos, que no tienen ojos de línea ni el don de la ubicuidad.

A. A. J.

EN GRANADILLA

Explosión de un barreno

En el sitio denominado «La Pelleja», del término municipal de la pintoresca villa de Granadilla ocurrió el día 1.º del que cursa un suceso que pudo haber tenido fatales consecuencias.

Hallábase varios obreros atacando un barreno en las obras de un pozo, que en dicho punto se está construyendo, cuando de pronto explotó el barreno, hiriéndolos á todos.

Dos de ellos, llamados Domingo Alonso Donato y Juan Cabrera Tacoronte, son los mas graves, por presentar intensas heridas en la cabeza, cara y demás partes del cuerpo.

El Juzgado de Instrucción se constituyó al momento, instruyendo diligencias.

JUEGOS FLORALES

Organizados por el «Ateneo de La Laguna» y que se celebrarán el 12 de Septiembre de 1912.

TEMAS EN VERSO

- 1.º Soneto con libertad de asunto.
- 2.º Poesía con libertad de metro, rima y extensión, inspirada en una figura histórica.
- 3.º Tema libre en asunto y forma.

TEMAS EN PROSA

- 1.º Primeros pobladores de Canarias.
- 2.º Entomología de las Islas.
- 3.º Bibliografía canaria.
- 4.º Cuento.
- 5.º Comedia.
- 6.º Origen geológico del Archipiélago.

BASES

- 1.º Los trabajos que opten á premio serán originales é inéditos; no llevarán firma ó señal alguna que denote su procedencia, y estarán determinados con un lema que deberá también ponerse en pliego sobrecartado y sellado adjunto á tarjeta que contenga los nombres y apellidos del autor.
 - 2.º El plazo de admisión de trabajos—que desde hoy queda abierto—expira, para los que correspondan á los temas en verso, el día 30 de Junio próximo, y de los que pertenezcan á los temas en prosa el día 15 de Agosto del corriente año. Los trabajos se dirigirán al Presidente del «Ateneo de La Laguna», quien expedirá recibo tan pronto le sea solicitado. Además, para satisfacción de los autores, la Prensa dará cuenta semanalmente del número de pliegos recibidos y sus lemas correspondientes.
 - 3.º El jurado estará dividido en dos secciones: una, que se constituirá en Madrid para calificar los trabajos en verso, formada por los señores Don Eduardo Gómez de Baquero, Jacinto Benavente, Ricardo J. Catarineu y otra que se reunirá en La Laguna, para la censura de los trabajos en prosa, compuesta de los señores Don Adolfo Cabrera-Pinto, Antonio Zerolo y Herrero, Hipólito González Rebollar, José Rodríguez Moure, José Tabares Bartlett.
 - 4.º La «Flor natural» será la suprema distinción con que se premia aquella poesía que, á juicio del Jurado, merezca tales honores. Quien la obtenga elegirá, entre las damas presentes, á la Reina de la fiesta. Si el poeta laureado no hiciere uso de este derecho, ó se hallare ausente del salón, la Reina será designada por la Junta Directiva del «Ateneo de La Laguna».
 - 5.º Para todos los temas habrá premio, accésit y mención honorífica, determinados numéricamente y según el mérito de cada trabajo.
 - 6.º Se entenderá que renuncian el premio aquellos autores que personalmente, ó por designación, no se constituyan á recogerlo en el lugar donde se celebre la fiesta, que será determinado con debida antelación.
 - 7.º Los trabajos no premiados se devolverán privadamente por el Presidente del Ateneo al autor que los solicitare. Si transcurrieren dos meses sin ser reclamados, se archivarán en la Biblioteca del Ateneo.
 - 8.º La Junta del «Ateneo de La Laguna» se reserva el derecho de publicar, por una sola vez, los trabajos que obtengan recompensa y también el del estreno de la comedia premiada.
- Ciudad de San Cristóbal de La Laguna 1.º de Febrero de 1912.—El Presidente, Benito Pérez Armas; El Secretario, Tomás Zerolo y Alvarez.

Se vende la casa calle Jesús Nazareno núm. 12. En la misma se dará razón.

Las negociaciones franco-españolas

He aquí, según *Le Temps*, las peticiones que el Gobierno de Francia ha hecho al de España á título de compensaciones territoriales.

- 1.º Cesión de la región Sur, con dos solas excepciones: una, la de Ifni, y un territorio adyacente de diez kilómetros de radio, y otra, la parte comprendida entre los 26 y 27º, 40' de latitud al Norte de Río de Oro.
- 2.º La ribera izquierda del Lucus, hasta diez kilómetros de Larache.
- 3.º Cesión del puerto de Cabo de Agua en la desembocadura del Muluya; y
- 4.º Rectificación de fronteras en la parte de Uessan, haciendo una desviación en la línea fronteriza, para que pase más al Norte de como está indicada en los mapas de 1904.

La farsa de un martirio

Lo profetizamos ayer. «The Tatay», acostumbrado al insulto procaz y á la calumnia grosera, arremete ayer contra las inocentes monjas en cuyo colegio se educó el infeliz muchacho fallecido, é inicia de nuevo las, mil veces fracasada y anticlerical campaña de los martirios.

Aunque parezca mentira, hay otro periódico que le hace coro, sin duda por temor al título de reaccionario, y es «El Correo», en el que escriben personas, á quienes queremos hacer la justicia de creer que ninguna de ellas se atrevería particularmente á decir lo que públicamente y desde sus columnas afirmaron.

De todo hablaremos en su día.

Hoy, como ayer, nos limitamos á copiar lo que «La Correspondencia» afirma, porque sus informes coinciden absolutamente con los nuestros.

Dice así, entre otras cosas, el nocturno colega:

«Y en efecto, hoy se ha verificado la autopsia, y la verdad ha brillado esplendorosa, ratificando plenamente nuestras impresiones de ayer.

El digno juez Sr. Amarillas puso desde los primeros momentos toda su atención en el esclarecimiento de los hechos denunciados, y á las siete de la mañana de ayer, acompañado del secretario Sr. Botella y de los médicos forenses Sres. Ferrer, Navarro y Salvá, del facultativo Don Vicente Bort, que por cuenta de la familia asistió al niño Vicente Merenciano, y del médico de la Casa de Socorro de la Glorieta, D. Victor Hueso, se trasladó al Cementerio, donde estaba depositado el cadáver del pequeño Merenciano, y á presencia del padre de éste, le ha sido practicada la autopsia con la mayor escrupulosidad, por los cuatro médicos citados.

Como ve el lector, la práctica de la autopsia se ha verificado con todas las garantías que pudiera desear el más exigente, y esto hace honor al Sr. Amarillas y á la Justicia, por tan digno funcionario representada.

No nos es posible publicar la relación de la autopsia que han redactado los cuatro nombrados facultativos en el local de la audiencia del Juzgado. Esto no obstante, creemos poder asegurar, sin temor á equivocarnos, que no se ha apreciado lesión alguna, ni aun muy insignificante, que acuse paliza ni castigo de ningún género.

Si se ha encontrado en el aparato digestivo una lombriz de grandes dimensiones, y además señales inequívocas de una meningitis encefalitis progresiva, causa única de la muerte, que el niño venía padeciendo hace algunos días.

De donde resulta que la paliza, los martirios y cuanto se ha dicho para desacreditar á una institución venerable, que sólo se consagra á la práctica del bien y á ejercer la más santa de las virtudes cual es la caridad, ha sido una infame leyenda, que ayer salimos al paso para desvanecerla y que hoy tenemos la satisfacción inmensa de ver totalmente destruida.»

En manos de la justicia está el asunto.

En él interviene el juez Sr. Amarillas á quien nadie tachará de reaccionario, porque de lo contrario tiene dadas suficientes pruebas, y médicos que militan en el campo republicano y llevan la representación de la familia del niño fallecido.

Los datos que hoy nos proporciona la autopsia aseguran la inocencia de las dignísimas religiosas calumniadas.

Esperamos, sin embargo, el desenlace de la causa.

Entonces hablaremos con la claridad que el caso merece y la valentía y franqueza que nos caracteriza.

Mientras, seguimos y seguiremos pidiendo á las autoridades que actúan que se exijan las responsabilidades necesarias y justas.

Y si no hay delito,—como no lo hay, señores tatayistas—¡¡que caiga con toda su fuerza el peso de la ley sobre los que infame y canallescamente calumniaron!!!

(De La Voz de Valencia)

Se venden periódicos inútiles. En esta Imprenta darán razón.

Pérez Galdós y el premio Nobel

Leemos: Como no abundan, y cada día son más necesarios, allá va un acto de entereza ejemplar, reciente y muy saludable.

El sabio catedrático de la Universidad de Sevilla y notable sociólogo D. José Monge y Bernal, fué invitado, como tantos otros, a poner su prestigioso nombre en el pliego de firmas que varios intelectuales sevillanos (la mayor parte sevillanos por partida doble) recojen para facilitar a D. Benito Pérez Galdós la obtención del premio Nobel.

Y el Sr. Monge Bernal, cogiendo el pliego con la izquierda mano, escribió con la derecha estas memorables palabras:

No considero digno de tal premio al escritor que ha hecho en sus libros la apología del ateísmo, del asesinato y del incendio.

Es imposible en menos palabras sintetizar mejor la labor sectaria y antipañola de quien, según el despreocupado y republicano Bonafoux, en sus crónicas parisienas que publica *«Heraldo de Madrid»*, «ha convertido el arte de novelar en una fecundísima industria» como la de la Papelera, V. gr.

¡Muy bien por nuestro ilustre amigo de Sevilla!

Y muy mal para los que se empeñan en presentar al autor de «Electra» como encarnación del alma española.

Que, a Dios gracias, es aun todo lo contrario de lo que Galdós propaga y representa en España.

Los redentores del pueblo...

Ese gran comerciante valenciano que se llama Blasco Ibáñez consiguió, como recordarán nuestros lectores, que le dieran en América unos terrenos incultos para que los colonizase.

El demócrata de la Malvarrosa soñó poseer fabulosa fortuna, fundar un feudo en aquellas tierras vírgenes y convertirse en señor feudal de horca y cuchillo.

Sonsacó con halagadoras promesas a los pobres obreros valencianos; no tuvo reparos el patriota demócrata en estimular la emigración, que ante había combatido y se llevó a la Argentina unos centenares de obreros.

Algunas cartas enviadas por estos emigrantes a sus familias, han descubierta a la vez toda la grandeza de espíritu de ese hombre que acudió mucho tiempo a las masas populares de Valencia.

La prensa argentina nos ha acabado de descubrir todo el altruismo del ilustre Blasco Ibáñez.

Entre otros periódicos, hemos recibido últimamente, y conservamos un número de *«El Pueblo»*, de Buenos Aires, que publica interesantísimos pormenores.

La colonia Nueva Valencia—así bautizó... (es decir, bautizar no, que es cosa clerical), así llamó Blasco Ibáñez a la nueva tierra de promisión conquistada por él,—fundada en la provincia de Corrientes, puso en evidencia, a poco de haberse iniciado, el chasco soberano de los que pensaban cooperar a una obra benéfica para la clase proletaria. Hoy se persuaden de que han contribuido a una empresa demuy distinto carácter.

«Las maravillas de este regenerador—son palabras de *«El Pueblo»*—del proletariado, han tocado extremos tales, que el gobierno se ha visto obligado a intervenir, restingiéndole las franquicias de que se aprovechaba.

«Por lo pronto, la ordenada clausura del puerto de Nueva Valencia es una advertencia harto elocuente de que no debe contar en lo sucesivo con las benevolencias que se le habían dispensado hasta aquí.»

¡Lo que nos hemos perdido! Las venturas que nos hubiera proporcionado una República española presidida por el gran Blasco Ibáñez...! ¡Y con Azzati Descalzi de ministro de Hacienda, por añadidura!

SECCION PARA LAS DAMAS

EL TOCADO Y EL TOCADOR

Aunque no deja de decirse que empiezan a ensanchar las faldas y a acortar los corsés, aun, por desgracia, no es verdad tanta belleza. Lo que ocurre, es que siendo el tafetán la tela predilecta de la moda actual, y conviniendo a su adorno los rizados, bullonados y volantes, que componen la delgadez del tejido, en el cual se marcan los pliegues, piquillos, corchetes, etc., de las prendas interiores, como el forrarlo perjudicaría a la gracia de su caída, se hace indispensable la vuelta a las sayas, ó a las faldas interiores, de lienzo de seda ó de raso sin apresto, de gamuza ó de jersey, que aunque no abultan mucho, requieren algo más de amplitud en la falda. No deja de contribuir a que las faldas parezcan más anchas, el poquito más

de vuelo dispuesto en volantes pliegados ó en franjas fruncidas que hacen resaltar los reflejos tornasolados de la tela, colocándola aquí de un trozo más vivo ó allá de una sombra en el hueco de sus pliegues.

No deja de ofrecer dificultades la elección de color en el tafetán, pues sus matices incesantemente renovados por los juegos de luz y sombra que se producen a cualquier movimiento, no permiten apreciar completamente su verdadero color, por lo que es prudente limitar la elección a los tafetanos oscuros, si lo que se desea es un vestido de calle, y a los claros para los trajes de vestir, de tarde ó noche.

Tres ó cuatro tipos de matices son los que suelen encontrarse en los tonos oscuros; el verde, el violeta, el castaño y el azul. El azul casi siempre está tornasolado en negro, en violeta ó en verde. El castaño ostenta reflejos dorados, verde ó lila. El verde se combina con el violeta, azul y rosa, y el violeta obscuro tiene casi siempre negros reflejos. De cada tono base nacen media docena de matices distintos, pero tan lindos todos, que se vacila al elegir, pues al hacerlo, parecen más bonitos los que se dejan.

Una de las grandes ventajas de estos tafetanos tornasolados, es sentar bien a todas, sean rubias como inglesas, ó morenas como gitanas, quitando así la preocupación de armonizar el color de la tela con el de la tez. El constante cambio de reflejos resuelve el problema.

No deja de adornarse el tafetán con flecos y con terciopelo. Los flecos que se usan más son los de hilo de torzal fino del color que domina en la tela; pero todo lo bonito que resultan los flecos cortos, de dos centímetros a lo sumo, ya orlando el borde de la falda, en volantitos escalonados, ya en el talle ó bocamangas ó en el talle al borde del *«fichú»* de tafetán, resultan de desgraciado efecto si son largos, pues con suma facilidad se enredan mezclándose los unos con los otros, lo que destruye completamente su efecto.

En cuanto a las combinaciones del terciopelo con el tafetán, no resultan siempre felices.

Siendo tan varios los reflejos del último, no se sabe a qué tono liso asociarle, y hay que hacer, a veces, diez ó doce ensayos de matices de terciopelo en la misma gama hasta llegar a encontrar el que conviene; sin contar con que por ligeros que sean el terciopelo de seda y algunos terciopelos tramados, resultan rígidos y gruesos al lado del tafetán de doble ancho, y así los únicos terciopelos convenientes son el terciopelo muelina ó ese otro sumamente blando que se emplea en los sombreros.

FLORÁNGEL.

SE VENDE la casa número 40 de la calle de San Francisco. Informarán en la misma calle, núm 55.

LA MENDICIDAD

Donativos al Asilo de Mendigos. Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, una hermosa casulla, dos albas y abundante y valiosa ropa blanca para celebrar.

D. Roque Bernal, un precioso cáliz y otras dos casullas.

El Sr. X las vinajeras, y una Sra. las velas para el culto.

En la presente semana será bendecida la Capilla, y se celebrará misa por el sacerdote D. Santiago González de la Rosa.

Se vende un magnífico piano casi nuevo marca J.A. Pfeiffer & C.^{as}; en la calle de San José número (a) 11 informarán.

SUCESOS

Han sido detenidos por embriaguez y escándalo dos marineros del vapor noruego S. Andrés, que se dieron ayer un fuerte *«atracción»* de Whisky.

En la mañana de ayer sufrió una herida contusa en la cabeza el jornalero Juan Rodríguez Reyes, de 37 años de edad, en ocasión de hallarse trabajando a bordo de un vapor surto en bahía y perteneciente a los señores Cory Brothers.

LA PRIMITIVA

Tienda de encajes y novedades para Señoras.—(antes) SAN JOSE 38.

Tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela que se ha trasladado al frente número 31 donde hallarán gran surtido y variados artículos en especial Encajes, Bordados, Sombreros, Plumas, Espin. Flores, Tazas, Pajas, Adornos, Equipos para novia, ídem para recién nacidos, é infinitud de otros artículos.

Se confeccionan ropas para Señora. Calle San José, 31.

LA MARINA

GRAN FÁBRICA DE PAN DE RUMEU

Casa fundada en 1865

Montada con todos los adelantos modernos

Doctor Allart, 8 y 17.—Teléfono núm. 50

La única que elabora el verdadero é inimitable pan

PARISIÉN y MADRILEÑO

No hay otro igual. Pedirlo en todas partes. Acreditado y especial servicio de *«Pan Francés, Galleta y Bizcocho»* para los buques. Los Miércoles y Sábados el exquisito

PAN DE HUEVO

que tanta aceptación ha tenido. Todos los repartidores de esta casa llevan en sus cestas el nombre de la misma.

¡Ojo con las malas imitaciones!

Nuestra información

POR RADIO

(Servicio retrasado)

La huelga de mineros

Madrid 5.

De Londres comunican que continúa allí el movimiento huelguista. Los mineros niegan en absoluto a volver al trabajo mientras no se satisfagan sus pretensiones.

El movimiento es general y unánime, no registrándose por ello coacciones.

Se extiende

Los mineros de otras regiones secundarán la huelga, que toma con tal motivo alarmantes proporciones.

En Francia se nota movimiento entre los mineros, creyéndose que se declaren en huelga.

En España

En las cuencas hulleras de la Península se nota extraordinario movimiento. Presiéntese que los mineros españoles secunden el movimiento huelguista.

Visita

Con objeto de confirmar la versión que corre por la Corte, de que nuestros mineros secundarían la huelga iniciada por los ingleses, los periodistas hemos visitado hoy al Sr. Canalejas, sosteniendo larguísima entrevista sobre este asunto.

Manifestaciones

El Presidente del Consejo nos hizo importantes manifestaciones relacionadas con el asunto que nos ocupa.

Dijonos que se advierte anormalidad en los mineros de la región asturiana.

El Sr. Canalejas muéstrase preocupadísimo por el temor que abriga de la posible huelga de mineros españoles.

Preocúpale la posible paralización de la exportación, por la actitud que pueden adoptar aquellos. Créese que de un momento a otro estalle la huelga. (Textual).

Impresión

Estas manifestaciones del Presidente han producido impresión, dadas las perjudiciales consecuencias que traería este movimiento de los mineros, caso de confirmarse.

Comentarios

En todo Madrid no se habla de otra cosa, siendo esto comentadísimo.

NOTA.—Hasta la hora de entrar en prensa esta edición, no hemos recibido el servicio corriente que nuestra Agencia «Prensa Asociada» ha debido expedirnos.

Invento español notable

D. Rafael Aladro Hernández de Padilla ha solicitado la patente de invención por veinte años de un aparato que titula «Melógrafo-yayrdarola», el que, adaptado con gran facilidad a la caja armónica de un piano, se obtiene a cualquier velocidad la impresión gráfica de toda composición musical que se ejecute. Es decir, que se va escribiendo la partitura al mismo tiempo que se va tocando.

Este invento tiende a efectuar una verdadera revolución en el mundo musical, y es utilísimo a los compositores, que no tendrán necesidad de trabajar sobre el pentagrama, sino improvisar al piano solamente.

También se podrán formar archivos de partituras, sin gasto alguno, con sólo escribir las por este original procedimiento, que viene a ser la taquígrafía de la música.

Felicitemos muy cordialmente al notable periodista.

Compañía Eléctrica é Industrial de Tenerife

(Sociedad Anónima)

De conformidad con lo preceptuado en el artículo 23 de los Estatutos de esta Compañía, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria el día 30 del corriente mes de Marzo, a las 2 de la tarde, en la Sede Central de Bruselas, 80 rue du Nord.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Aprobación de la Memoria, del Balance y de la cuenta de Pérdidas y Ganancias por el año 1911.
- 2.º Nominación de Administradores.
- 3.º Comunicaciones diversas.

Para cumplimentar lo estipulado en el artículo 22 de los Estatutos, los señores accionistas ó sus representantes que deseen asistir a la Junta general podrán inscribirse en los sitios siguientes:

- En Bruselas, 80 rue du Nord.
- En Santa Cruz de Tenerife, en la Central de la Compañía.
- Santa Cruz de Tenerife 4 de Marzo de 1912.—El Director Gerente, Ernesto Mouvet.

Una buena máquina

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada *«La Zurcidora Mecánica»*, que es sin duda de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros recomendamos especialmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado.

Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto.

«La Zurcidora Mecánica» puede considerarse de necesidad absoluta en toda clase de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La casa de Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite *«La Zurcidora Mecánica»* libre de gastos por el módico precio de 10 pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar y al escribi a la casa pidiendo una zurcidora, mencionad la GACETA DE TENERIFE.

Noticias

Hoy tendrán comunicación probable con la Estación radiotelegráfica de esta Capital, los vapores siguientes.

«Admiral»	alemán
«Prinzregent»	id.
«Barceló»	español
«Balmeral Castlé»	inglés
«Guildford Castlé»	id.
«Corinthie»	id.
«Sondan»	id.
«Wilcania»	id.
«Araguaya»	id.
«Bologna»	italiano
«Brasile»	id.

Nuestro apreciable colega *«La Región»* ha sufrido últimamente importantes mejoras, tales como aumento considerable en su tamaño y el editarse en imprenta propia, que acaba de adquirir.

Reciba el estimado compañero nuestra más cordial enhorabuena.

El Gobierno de los Estados Unidos ha abierto un concurso para la construcción de dos acorazados de 27000 toneladas cada uno.

Ha fallecido en Almería la señora doña Angeles Argente de González Llamas, hermana de nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes D. Baldomero Argente.

Leemos en un periódico de Las Palmas

«Hace días que quedaron en este puerto esperando vapor que les condujera a Marruecos, varios moros. De ellos unos han embarcado ya y los otros continúan en espera.»

De estos últimos, uno de ellos, al llegar, fué conducido a la Estación Sanitaria por presentar síntomas de viruelas. La Sanidad después de reconocerle ordenó se le aislara oficiándolo así al Ayuntamiento.

La autoridad municipal ordenó su ingreso en el hospitalillo de desinfección del Puerto de la Luz, donde se le cuida con esmero.

Parece que la viruela está declarada».

Desde el 15 de Febrero ha empezado a regir la veda de caza en esta provincia. Queda por tanto prohibido este ejercicio por todos los medios y en todos los terrenos, así del Estado como de los municipios y particulares.

Durante los últimos temporales reinantes, cayó un rayo en el puerto de Cádiz, llevándose los palos y velamen del pallebot *«Ceilan»*, surto en aquella rada.

En los Estados Unidos del Norte América, donde desde hace tiempo se hallaba residiendo, ha dejado de existir, víctima de traición y penosa enfermedad, nuestro conprovinciano D. Cándido Pérez Triana.

Reciba su apreciable familia la expresión del pésame más sentido.

SE ALQUILA un espacioso almacén con piso de cemento, situado en los bajos de la casa Carnicería, número 6. Informarán en la calle de Alfonso XIII número 60.

El gobierno de la República del Uruguay ha dispuesto que los buques que lleven emigrantes con destino a aquel país, aunque sean aquellos de carga, tengan telegrafía sin hilos.

El Comisario de Guerra D. Luis Fernández Arroyo, que prestó hasta hace poco servicios en Las Palmas, ha sido ascendido al empleo inmediato.

A Las Palmas han llegado procedentes de Vigo la señora esposa é hijos del Director de Sanidad de aquel puerto D. Ildefonso Zabaleta.

La República Argentina se propone erigir un monumento conmemorativo dedicado a España, en agradecimiento a la influencia de nuestra península en aquella parte del continente americano.

Es obra del escultor Arturo Dreseo, y se encarga de llevarlo a cabo la Comisión Nacional del centenario.

En el estarán representados a ambos lados del grupo principal de España y la Argentina varios personajes ilustres españoles desde, D. Pedro de Mendoza al virrey Hidalgo de Cisneros.

Ocupará unos 21 metros lineales y mas de 12 altura. Su coste asciende a la cantidad de 200.000 pesos, y será terminado en 1915.

Madame Boigeol

San Francisco, 24

Ha recibido de la casa de París, las últimas novedades de verano.

De Instrucción Pública

Interesante para el profesorado

«La Gaceta» publicó un importante decreto, que lleva fecha de 9 del corriente, y cuya parte dispositiva dice textualmente:

«Artículo 1.º Los catedráticos de Universidades, los de Institutos y profesores de Escuelas Normales y de todas las especiales dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, que se jubilen por haber cumplido la edad reglamentaria, seguirán figurando en el claustro de su respectiva Facultad ó institución docente, como profesores honorarios con voz y voto en las juntas.

Art. 2.º El gobierno podrá nombrar a los profesores jubilados, si tienen las condiciones exigidas por las disposiciones vigentes, para los cargos de rector de Universidad, decano de Facultad y director de Instituto ó de Escuela.

Art. 3.º Se utilizarán también con aprecio la experiencia y las superiores aptitudes de aquellos profesores que conservando, aun después de pasar a situación pasiva, su amor a la enseñanza, se ofrezcan a dar lecciones, conferencias ó cursos cortos sobre materias de su especial competencia, más ó menos relacionadas con la de la cátedra de que fueron titulares.»

AVISO

Desde el 15 del corriente Febrero, los señores viajeros pueden proveerse de los billetes para los automóviles (CAMACHO'S EMPRESA), de manos de los cobradores del tranvía, los cuales en un solo billete darán derecho al viaje en el tranvía y el automóvil, hasta el punto de destino.

Miller Wolfson & Co.
BANQUEROS
Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife.

IMPORTANTÍSIMO

¿Qué es la Oxypatía?

El método más moderno porque podéis curaros vuestras dolencias sin medicinas; no importa que clase y tiempo sea la dolencia; con este sistema tendréis la salud en poco tiempo y con un solo gasto para toda la vida.

El **Oxypathor** para el tratamiento de sarampión, escarlatina, apendicitis, viruelas, difteria, tifoidea, pulmonía, erisipelas, gripe y fiebres de cualquier clase; sus resultados son milagrosos y no tiene sustituto.

Para dolores de cabeza, vértigos, mareos, insomnio melancolía, histeria, depresión general, tensión ó postración nerviosa, irritabilidad, sudores por la noche, movimientos ó temblores en los músculos, neuralgias, mal de San Vito etc. etc., los efectos del **Oxypathor** son radicales, pronto y seguros.

Para reumatismo en forma aguda, fiebre reumática, gota reumática y gota aguda, cesan los dolores después de unas cuantas aplicaciones con el **Oxypathor** para no volver jamás.

Para crup, difteria y toda clase de enfermedades en la garganta, una ó dos aplicaciones son suficientes para acabar con la enfermedad.

Vista y oídos sus efectos son rápidos y seguros por el **Oxypathor**.

Para estreñimiento, diarreas, cólicos, almorranas y todas las afecciones del recto son maravillosos sus efectos.

Para parálisis no importa el tiempo que se tenga, con el **Oxypathor** se obtendrá la cura.

Para enfermedades del estómago es eficaz y pronto.

Para sífilis y toda clase de enfermedades venereas es lo más sorprendente que se ha conocido el resultado obtenido con el **Oxypathor**.

Para la impotencia se garantiza el vigor perdido en pocas aplicaciones.

Toda clase de informes se facilitan gratis y con reserva absoluta en Las Palmas, Aguduce 23, por el concesionario para el Archipiélago, de este maravilloso invento, **D. José M. Aiso**.

Depósito en Santa Cruz de Tenerife **Don Angel Carrillo**.

SASTRERIA
DE
JOAQUÍN BANCHS
ALFONSO XIII SO
 (frente al Banco de España)
 En esta casa se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, con prontitud y elegancia.
 Se garantiza la fecha de entrega

Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA
 (Antes A. López y Cia)

Para la **HABANA** saldrá de este puerto, el día 18 de Marzo el magnífico y rápido vapor **BUENOS AIRES**
Precio en tercera clase 125 pesetas. Para informes: sus con-signatarios,
 Viuda é hijos de Juan La-Roche.
 Alfonso XIII, núm. 35.

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS en libranza de Giro Mutuo ó por Giro postal.

Cada ZURCIDORA MECÁNICA va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

Unico depositario: Máximo Schneider.
 PASEO DE GRACIA, 97.—BARCELONA

MARCA DEPOSITADA

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO **TRAPENSES**

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	460 " 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	350 " 16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS
 de Feltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, clática, contusiones, etc., etc.

Los EEMPLASTOS Perforados Americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los Emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan

LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	DESTINO
5 Marzo	Otavi	3800
7 "	Admiral	7500
8 "	Prinzregent	6500
8 "	Cap Ortegat	8000
9 "	Eleonore Woermann	6000
13[14]	Santos	6000
19 "	Henriette Woerman	4000
20 "	Cap Blanco	8000
20 "	Gertrud Woermann	6500
23 "	Lucie Woerman	6000
23 "	Rhenania	7000

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio semanal de vapores fruteros.

Salidas de Pto. Cruz. Salidas de Santa Cruz.

PORTIMAO 6/7 de Marzo 8 de Marzo



LICOR PEPTONA-MANON-FEGARROSA

Regenera y Fortifica la Sangre y los Nervios

Produce 6 Millones de glóbulos rojos y aumenta la Hemoglobina de la Sangre en 60 por 100

Reconstitución de todo el Sistema Nervioso. Aumento del peso del Cuerpo y de las Fuerzas Mentales. Aprobado por más de 12.000 médicos y hospitales.

Américo L. Méndez.
 Agente de Aduanas
 Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

80 CARMELA EULATE

«los santos» despojados de las pasiones, y fieles trasuntos del Divino Modelo. Mahoma, como es un hombre, no puede combatir las pasiones, al contrario, tiene que apoyarse en ellas, lisonjeándolas, para hacerse en el corazón del hombre, poderosos aliados. A la lujuria de las razas orientales, ofreció Mahoma el harém...

Veis ya en el fondo de esta religión, la «mujer» entregada como recompensa, formando la base de la sociedad musulmana, siendo el núcleo de pueblos poderosos, que por sus costumbres, duplicaban y triplicaban la natalidad de Europa, aún en sus regiones más pobladas. El Profeta fué aun más lejos; iba á llevar á sus huestes al combate, arrancaba aquellos hombres de los brazos de las apasionadas odaliscas, y quiso continuar operando, con el cebo de la «mujer», sobre sus imaginaciones sobreexcitadas. El Koran promete al creyente, y mucho mas si muere en el campo de batalla, luchando contra el cristiano, el «paraíso», y en el paraíso, las huries de ojos verdes, que conocen todos los secretos del placer, y de quienes un solo beso equivale á una eternidad de delicias.

¡Las huries!... como han sugestionado la imaginación de los poetas occidentales, como pueblan de visiones fantásticas los últimos momentos de los guerreros árabes... No son las Walkyrias de la ruda leyenda germánica, vertiendo el vino á los vencedores: son las diosas de Placer, las incorpó-

LA MUJER EN LA HISTORIA 77

Mucho antes que Jesús, el Dios-Hombre, proclamase su doctrina, ya los hebreos tenían el culto de Jehova, el Omnipotente, que habló desde la zarza ardiente á Moisés, y le entregó el sublime Decálogo, grabado en las tablas de la Ley. En el Oriente del Asia, promulgaba Confucio sus leves filosóficas, y á la sombra del gigantesco Himalaya, en las orillas del profundo y misterioso Gangès, fundábase el Brahmanismo y el Budhismo. Este último, adaptándose más á las condiciones de las razas asiáticas, á quienes seduce lo misterioso, dominó pronto la mayoría del Asia meridional y oriental, se adueñó de las almas en el Japón, y aun hoy es tan poderoso allí, que son las regiones que mas dificultades oponen á la obra religiosa de nuestros misioneros. La parte más poética del Budhismo, es la que nos pinta al Príncipe Sidharta (mas tarde el Budha) dejando los esplendores de su corte, abandonando á su joven esposa, para ir á encerrarse en el desierto, y obtener allí, por la meditación, la contemplación y el abandono de todos los placeres sensuales, el desprendimiento del alma, que se eleva, por el «nirvana», á la impasibilidad, y solo habita en el cuerpo, como huésped transitorio.

El Budhismo es muy contrario á la «mujer» la excluye de la vida afectiva del hombre, y hay que ir á los violentos apóstrofes de los escritores religiosos de la Edad Media, para hallar algo que le iguale en des-

SECCION DE ANUNCIOS

Hamilton & Co.

LISTA DE LOS VAPORES que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan:



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

DESTINOS	VAPORES	Mes y día
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Gloucester Castle	15 "
	Durham Castle	29 "
	Braemar Castle	14 Marzo
	Dunluce Castle	28 "
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Kia Ora	15 Fbro.
	Remuera	22 "
	Corinthio Ruahine	7 Marzo
Cape Town y puertos de Australia	Marathon Moravian	23 Fbro. 18 Marzo
HABANA	Frankenwald	5 Marzo
LONDRES	Comrie Castle (*)	18 Fbro.
	Kumara	19 "
	Dunluce Castle (*)	21 "
	Pararua	24 "
	Galician	29 "
	Arava	1 Marzo
	Inkonka	3 "
	Opawa, via Gibraltar	4 "
	Guildford Castle (*)	7 "
	Themistocles	14 "
	Galway Castle	15 "
	Ruapeu	15 "
	Dover Castle (*)	20 "
Garth Castle	27 "	
Tainui	30 "	
HAMBURGO	Dania, via Las Palmas y Antwerp	28 Fbro.
	Koenig Wilhelm II, via Lisboa, Vigo, Southampton, Boulogne	29 "
	Grandsa Armenia	12 Marzo 4
LIVERPOOL	Thesely Barbary	Fbro.
VARIOS	Meteor, para Funchal, Lisbon, Southampton y Hamburgo	Mayo
	Koenig Friedrich August, para Buenos Aires Tricoupi, para Marseilles	27 Fbro. 12 "

(*) Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

Saldrá el día de Marzo para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Cúta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage

Cruz Verde número. 24

Cie. Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El moderno vapor francés



Californie

llegará el 31 del corriente y saldrá el mismo día directamente para la

HABANA

Admite pasajeros y carga.

Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos. Gran rebaja de precio en el pasaje de 3.ª clase.

AGENTES,

R. GARCÍA.—CASA

Hardisson Hermanos

Villalba Hervás 3, (antes Tigre)

La Popular Tinerfeña

Doctor Comenge, San Francisco Javier y San Juan Bautista

LA HIGIENICA

SAN JOSÉ 31

Grandes fábricas de pan, pastas

para sopas y molinos harineros.

JUAN DE VERA Y TRUJILLO

TELÉFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parisián y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio / harinas.

Se vende gofio y carbón de COK. Servicio á domicilio.

Despacho á todas horas de día y noche, en ambas fábricas.

Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Marzo de 1912

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor

LEÓN XIII

admitiendo carga y pasajeros.

El día 16 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao y La Guaira, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz, el magnífico vapor

BUENOS AIRES

admitiendo carga y pasajeros.

El día 1.º de Marzo saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

MONTSERRAT

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

SAN FRANCISCO

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de Juan La-Roche.

ALFONSO XIII, 35.

Si V. usa una vez

tinta GIMBORN, que se vende en la Librería Católica, no vuelve seguramente á usar las de otras marcas.

¡Tan superior y tan barata es!

dén y odio de «la seductora», el instrumento de que se vale el demonio para perder á los hombres. Las cifras van á ser ahora aquí mas elocuentes que las palabras, y para pintarnos el poder de esta religión, me bastará decir, que «hoy», existen más de cuatrocientos setenta millones de budhistas, en el Extremo Oriente.

Estos pueblos del Asia, por su lejanía, y por las condiciones de su raza, apenas in fluyeron en la historia del mundo. A veces, conquistadores como Gengis Kan, ó Tamerlan, escriben una página, pero la vida del mundo, está concentrada en Europa. La América, duerme sobre su lecho de frondas, mas allá de los mares, esperando al marino de genio, que como el Príncipe Charmant, de los cuentos de hadas, vendrá á despertarla de su letargo. El Africa se ha agitado en convulsiones, luchando varias veces contra la Europa romana, pero mas allá del Mar Rojo, fronterizando con la Persia legendaria, que entrevimos en las luchas de Alejandro y de Darío, hay otra región que vendrá á mezclarse á la vida de Europa, utilizando el medio poderoso de la espada.

Si los hechos se miden por sus consecuencias, nos es forzoso dar á Mahoma el título de grande hombre. Es más que un conquistador, porque los conquistadores fenecieron, dejando solamente un nombre, y él vá á conmover su pueblo, y influir sobre el mundo, y aun hoy, después de muchos si-

glos, se encuentran razas que reciben las verdades teológicas de las máximas del Korán. Todo lo que habla de Religión, es omnipotente para conmover las multitudes. En la Arabia, que por las condiciones de su raza ardiente, se había sustraído, casi en su totalidad, á los dogmas budhistas, nació Mahoma, que juntaba al temperamento de un místico (tenía éxtasis, visiones y convulsiones epilépticas) toda la energía de un futuro guerrero, y una monstruosa ambición.

El primer instrumento de su grandeza, el primer prosélito de su predicación como Profeta, fué una «mujer», su esposa, la rica viuda Kadija, quien le dió con su fortuna, los medios de extender su doctrina. Es posible que sin Kadija, Mahoma, privado del oro, que era en aquellos tiempos el medio de reclutar soldados, y aprovisionarse de armas y recursos de guerra, hubiera sido nada más que un visionario, cuyas máximas no traspasaran los muros de la Meca.

Mahoma fué también un psicólogo, y conociendo los secretos del corazón humano, no solo comprendió que, apoyándose sobre el sentimiento religioso de los pueblos, era posible la fundación de una Religión, sino que le dió á ésta todos los medios de hacerla perdurable. Jesús, porque era Dios, pudo ir contra la naturaleza, imponerle leyes, domar los apetitos, crear esas figuras que tocan con sus frentes en las nubes, y son

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Febrero:

Día Vapor

24

Aguila

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 12: 12:0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo £. 6: 6:0; idem de ida y vuelta £. 10: 10:0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio mensual entre las Islas Canarias y GLASGOW.

Salidas del Mes de Febrero

Día 12 Vapor Avetoro.

Servicio interinsular.

Vapor Alca.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS
Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Librería y Tipografía Católica,
San Francisco, 7.